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Hoe komen we in Zetten? 
Via de A15 (Rotterdam-
Gorinchem-Tiel-Valburg), 
afslag nr37. Richting Zetten 
volgen. In het centrum links 
af, dit is het Schweitzerpark. 
 
Partycentrum “de Wanmolen” 
tel: 0488 - 45 40 46   
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Clubdag 8 december in Zetten 
door Dini Timmer 

Een bericht van de penningmeester 
door Gerard Visker 

Verslag Clubbijeenkomst 
Er zijn 3 afmeldingen: Huub Graus, Harm Has en Ger-
rit van Straaten. 
De voorzitter Klaas Robers opende om 13.10 het ple-
naire deel van de vergadering. Hij is blij dat ondanks 
het weer (heel veel sneeuw) zoveel mensen aanwezig 
zijn. In verband met de afwezigheid van onze secretaris 
Huub Graus biedt Dini Timmer aan om de notulen te 
maken. Klaas heet twee nieuwe leden, dhr. en mevr. 
Maas uit St. Oedenrode, welkom bij onze club. Zij had-
den vroeger al een LGB-baan waar ze mee gestopt zijn 
toen hun kinderen volwassen werden. Nu er kleinkin-
deren zijn, begonnen zij opnieuw  met een baan. Op be-
zoek bij de Rotterdamse Rijdagen zijn ze lid geworden 
van de GrootSpoorGroep om bij ons ideeën op te doen 
en waar nodig hulp te krijgen. 
In de vorige vergadering heeft Rein Nonnekes gevraagd 
of de clubdagen niet beter over het jaar verdeeld kun-
nen worden. De voorzitter heeft dit al bekeken maar dat 
zou wel inhouden dat er dan ook een bijeenkomst in de 
vakantieperiode zou vallen. Het bestuur zal dit verder 
bekijken en in een van de volgende vergaderingen zal 
men hierop terugkomen. Omdat dit vooral om het 2e 
halfjaar gaat is er nog tijd om dit te regelen. 
Willem van Oers  is druk bezig met de voorbereidingen 
voor het festival op 20 en 21 april 2013. Op de tafels 
liggen ook al flyers die meegenomen kunnen worden. 
We moeten zoveel mogelijk bekendheid geven aan dit 
gebeuren. Er zijn al verschillende aanmeldingen van 
winkeliers die mee willen werken, zoals Big Train 
World, GS, Piko en HobbyTime. Willem vraagt of men 
zich zo spoedig wil melden als men wil meewerken. 

 
Voor de kerstpuzzel die weer gemaakt is door Frans 
Lut beginnen de oplossingen nu binnen te komen. De 
oplossing moet voor 31 december binnen zijn. 
Voor het clubblad van deze maand had de voorzitter 
graag een voorbeelduitgave met extra pagina’s in kleur 
willen hebben maar dat kon deze maand helaas niet 
door gaan. Het plan is dat dit in het nummer dat in 
januari komt wel het geval is. 
In de rondvraag vroeg Hennie Hermeling of bij ons al 
veel opzeggingen zijn binnengekomen i.v.m. geldpro-
blemen. Hij heeft ervaren dat dit bij een aantal vereni-
gingen het geval is. Gerard meldt dat er bij ons tot nu 
toe 2 afmeldingen zijn, maar de reden is niet bekend. 
Theo Borghs heeft het gevoel dat er veel aandacht is 
voor digitaal rijden en veel minder voor analoog en dat 
deze groep aandacht te kort komt. De voorzitter zegt 
dat er in het komend jaar mensen uitgenodigd zullen 
worden die op de clubdagen uitleg geven over bepaalde 
aspecten van de hobby. Er zal dan ook aandacht wor-
den besteed aan analoog rijden. 
Cees van Antwerpen vroeg hoe het nou was gegaan met 
de facturen voor de contributie. Deze zijn via de e-mail 
verstuurd en niet op papier met het blad. Dit is veel 
goedkoper voor de club. 
Voorzitter vraagt in aansluiting hierop iedereen die een 
ander e-mailadres heeft gekregen om dit snel bij de 
ledenadministratie te melden. Dat kan natuurlijk per e-
mail. 
Omdat er verder geen vragen zijn sloot de voorzitter 
om 13.45 het plenaire deel van de vergadering en riep 
op om de treinen weer te laten rijden. 

 

Financieel jaarverslag 
Het eerste jaar als penningmeester is mij goed bevallen. 
Het was vanuit financieel oogpunt gezien een goed jaar 
voor de club. We kunnen het jaar dan ook positief 
afsluiten. Voor 2013 staan de financiën enigszins onder 
druk door het festival.  
We gaan als bestuur zorgen voor een mooi festival dat 
binnen budget blijft. Indien er leden zijn die behoefte 
hebben aan een financieel overzicht kunnen zij dit per 
email aanvragen bij de penningmeester.  
 
 
 

Contributie 
Intussen hebben de meeste leden per e-mail een factuur 
ontvangen. Hebben wij geen e-mailadres van u, dan 
kreeg u het met de post. Dit is een nieuw experiment, 
waarmee wij ons het werk gemakkelijker proberen te 
maken en tegelijkertijd geld van de club uitsparen. 
Mochten wij uw e-mailadres niet hebben, maar u hebt 
dat wel, of krijgt u een ander e-mailadres, geef dat dan 
a.u.b. door aan Willem Reij, de ledenadministratie, zo-
dat wij daar voor dit belangrijke doel gebruik van 
kunnen maken. 
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 Kerstpuzzel 2012 
Ontworpen door Frans Lut 

 

Nog één maal zou Frans een kerstpuzzel voor ons maken. In het decembernummer hebt u hem aangetroffen. Het 
was een lettervierkant waarin woorden gevonden moesten worden, in acht richtingen. Gedurende de donkere 
dagen aan het einde van het jaar hadden wij de tijd om die op te zoeken. 
 

“Dit is een moeilijke puzzel” liet Frans weten, “want de 
letters kunnen dubbel gebruikt zijn”. “Inzenden voor 1 
januari” was de opdracht. Twee dagen na het verschij-
nen van het blad kwamen de eerste inzendingen al 
binnen. Op nieuwjaarsdag waren er 36 goede oplos-
singen binnen gekomen, veel meer dan er prijzen zijn. 
Op de clubdag van 2 februari zal er geloot worden om 
de beschikbare prijzen. Zorg dus dat u er bij bent als u 
denkt tot de gelukkigen te behoren. 
 

Zoals gebruikelijk hebben onze vaste en losse adver-
teerders weer mooie dingen beschikbaar gesteld. In de 
kolom hiernaast is een opsomming daarvan weergege-
ven, waar menigeen hebberig van kan worden. "Had ik 
nou toch maar meegedaan". Tenslotte is het ook een 

leuke tijdspassering in de donkere dagen tussen Kerst 
en de jaarwisseling. 
 

Hier komen de prijzen vandaan: 
Hobbytime: Pola G bouwpakket art. nr. 331018. 
Scale Trading: Piko AEOS goederenwagon, nr.37736. 
Big Train World : Pola standbeeld nr. 331025, 
 Pola standbeeld nr.331027, 

Boek: “Mit Volldampf durch Deutschland”, 
Boek: “De Romantiek van Stoomlokomotieven”. 

Grootspoor.com: Pola nr. 331016 Bootrenovatie. 
Dhr. Link : Toytrain Explosion Car LGB nr. 94208. 
Posttrein: Motorhead nr. 574, drie werkplaatsfiguren 
Maarten Meeuwes: Gartenbahnkalender 2013. 
GrootSpoorGroep Nederland: een GSG-container. 

 

 
 

 
Pola 331018 Piko AEOS goederenwagen, nr.37736. Pola 331016 

 

    
Pola Mozart 331025 Pola Ruiter 331027 Boek Volldampf Boek Stoomlocs 

 

    
Toytrain explosiewagen 3 werkplaatsfiguren Gartenbahn-kalender GSG-container 
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Bestuursmutaties 

  
De GSG heeft in 2012 een rustig jaar gekend. De hoofdmoot van de activiteiten speelde zich af in De Wanmolen. 
Het onderlinge contact tussen de leden, waarbij kennis en ervaring wordt uitgewisseld, wordt als zeer waardevol 
ervaren. Dat is ook de reden waarom je van een club lid wordt, in plaats van dat je je op een blad abonneert.  
 

Bijeenkomsten in 2012 
Wij hebben de gebruikelijke zes bijeenkomsten gehad 
in Zetten in de Wanmolen. De belangstelling was in het 
algemeen heel goed. De onderlinge gesprekken over de 
hobby zorgen ervoor dat er veel kennis wordt uitge-
wisseld. Voor een landelijke vereniging als de onze is 
dat heel belangrijk. Waar immers vind je je kennis over 
de wat lastiger onderwerpen? 
 

Financieel 
Op de jaarvergadering in februari hebben wij een nieu-
we penningmeester gekozen. Gerard Visker heeft in de 
loop van het afgelopen jaar de financiële administratie 
van Frans Lut overgenomen. Daardoor gaan de zaken 
even iets anders dan voorheen, maar er zijn meer 
manieren om zoiets te doen. Bovendien was Frans nog 
niet weg.  
 

Leden 
Het lijkt alsof een vereniging als de onze zich tevreden 
moet stellen met ongeveer 200 leden. Ook grote eve-
nementen leveren zelden leden op die langere tijd lid 
blijven van de GSG. 
 

Grootspoor 
Ons blad heeft weer zijn zes uitgaven gekend. De toe-
stroom van kopij was vaak maar nèt voldoende om de 
28 pagina's te vullen, maar dat had dan weer het voor-
deel, dat er weinig bleef liggen, zodat, wie iets instuur-
de dat al snel op bedrukt papier terugzag. Ad Spaan, 
onze hoofdredacteur, doet alle mogelijke moeite om 
steeds weer een aantrekkelijk blad uit te brengen. Hij 
heeft aangekondigd dit tot en met nummer 100 te wil-
len doen. Wij moeten dus hoog nodig op zoek naar een 
opvolger.

René Janson verzorgt onze evenementenagenda elke 
keer, bovendien bezoekt hij onze leden om daar een 
pakkend verslag van te maken. Zo krijgen wij inzicht in 
hoe deze en gene onze hobby beleeft en op een eigen 
wijze vorm geeft.  
Koos Schreuder heeft ons een paar keer in het afge-
lopen jaar op de bijeenkomsten laten zien hoe het blad 
er uit zou zien met meer pagina’s in kleur of zelfs alle 
pagina’s in kleur. Dat ziet er mooi uit natuurlijk, maar 
wij moeten nog wel bezien wat dit financieel zou gaan 
betekenen. Er is afgesproken dat wij het hier op de 
eerste bijeenkomst in 2013 over gaan hebben en een 
beslissing hierover zullen nemen. 
 

Festival 
In 2012 geen festival. Maar het festival van 2013 wierp 
zijn schaduw al vooruit. Willem van Oers was al weer 
druk aan het organiseren. Wij hopen dan ook weer op 
een goed festival, waar wij een redelijk aantal GSG-
containers kunnen slijten, want daar zijn er nog erg veel 
van in voorraad. 
Willem heeft aangekondigd zijn taken als manager van 
de evenementen te willen overdragen. In 2014 treedt hij 
regulier af. Ook daarvoor zullen wij dus een goede 
opvolger moeten zoeken. 
 

Rijdagen en modulebaan 
Ook dit jaar is de club met de modulebaan aanwezig 
geweest op de Rotterdamse Rijdagen op 5 oktober. 
Koos Schreuder heeft zich, niet onaanzienlijk geholpen 
door zijn zoon Martijn, zeer verdienstelijk gemaakt als 
coördinator voor de modulebaan. Dit is veel werk, maar 
het resultaat was er zeker naar. Gelukkig was er een 
behoorlijke belangstelling, ook al omdat het echt “bin-
nenweer" was dit weekend. 

Volgens het huishoudelijk reglement worden bestuurs-
leden benoemd voor een periode van 3 jaar. Bestuurs-
leden kunnen zich herkiesbaar stellen. Op 2 februari 
treedt volgens de regels Huub Graus (secretaris) af. Hij 
stelt zich herkiesbaar. In het geval er andere kandidaten 
zijn voor deze vacature in het bestuur zal er gestemd 
worden. Kandidaten aanmelden volgens art. 7.3 van het 

huishoudelijk reglement bij het secretariaat (de secre-
taris) vóór aanvang van de vergadering. 
Frans Lut heeft in de loop van het afgelopen jaar zijn 
taak als penningmeester overgedragen aan Gerard 
Visker. Omdat dit een “glijdende” overgang was zullen 
wij tijdens deze jaarvergadering officieel afscheid ne-
men van Frans als penningmeester.  

Jaarverslag GSGN 2012 
door de voorzitter 
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5 januari [10-16 u] Lochem,  
Cafe Restaurant Bousema, Zutphensewg 35. 
Modeltreinenmarkt. Info: www.freebit.nl 
 

26 januari [10-17 u] Joure  
Partycentrum 't Haske, Vegelinsweg 20. 
Modeltreinbeurs 
Info: www.eurospoor.nl/beurzen.html 
 

27 januari [10- 15] Haarlem  
Miniatuurtrein- en modelautobeurs. Spaarnehal, 
Fie Carelsenplein 1, 2036 AM (Schalkwijk) 
Info: www.eurospoor.nl/beurzen.html 
 

2 februari [10 -15 u] Amstelveen 
Amstelveencollege Startbaan 12.  Lokale 
modelspoorbeurs. Info: 
www.eurospoor.nl/beurzen.html 
 

2 februari [10-15 u] Mariaparochie 
Restaurant Partycentrum Catering Tibbe, 
Almeloseweg 214. Treinhobbyclub Almelo. 
Info: www.thca.nl 
 

22-24 februari [10-17 u] Houten  
Expocenter Euretco. Treinenbeurs en 
modelbanen. Rail 2013. Info: 
www.modelspoorbeurs.nl 
 

23 februari [10-17 u] Joure  
Partycentrum 't Haske, Vegelinsweg 20. 
Modeltreinbeurs Info: 
www.eurospoor.nl/beurzen.html 
 

3 maart [9-14 u] Venlo  
Café feestzaal 't Ven, Straelenseweg 359. 
Treinenbeurs. Info: www.hermano.nl 
 

8-10 maart [10-17 u] Utrecht 
Spoorwegmuseum, Malibaan. Ontraxs! Vele 
modelbanen op internationale 
modelspoorgebeurtenis. 
Info: www.spoorwegmuseum.nl 
 

9 maart [10-15 u] Houten  
Expocenter Euretco Treinenbeurs. 
Info: www.modelspoorbeurs.nl 
 

10 maart [10-15 u] Aalten  
Centrum de Pol, Polstraat 7. Treinenbeurs en 
modulebanen. Info: www.hermano.nl 

23 en 24 maart [10-17 u] Zutphen  
Hanzehal, F.B.Koenweg 2. Modelspoorbeurs 
vanuit MSC De Blokkendoos. 
Info: www.modelspoorbeurszutphen.nl 
 

23 en 24 maart Landelijke modelspoordagen 
Vele modelspoorclubs houden dan open dag. U 
heeft dan in principe gratis toegang! 
Info: www.nmf.nl 
 

30 maart [10-17 u] Joure  
Partycentrum 't Haske, Vegelinsweg 20. 
Modeltreinbeurs. Info: 
www.eurospoor.nl/beurzen.html 
 

7 april [10-15 u] Haarlem  
Miniatuurtrein- en modelautobeurs. Spaarnehal, 
Fie Carelsenplein 1, 2036 AM (Schalkwijk) 
Info: www.eurospoor.nl/beurzen.html 
 

13 april [10-15.30 u] Nijmegen 
Jan Massinkhal, Nieuwe Dukenburgseweg 5. 
Modelspoorbeurs. Info: 
www.modelspoorbeurs.nl 
 
Duitsland 
11-12 januari [10 -18u] Karlsruhe 
Echtdampf Hallentreffen in Messe Karlsruhe, 
Messeallee 1. 
Info: www.echtdampf-hallentreffen-messe.de 
 

13 januari [10-18u] Bremen. 
German Rail in Messe Bremen. 
Modeltreinenbeurs. 
Info: www.breidenbach-veranstaltungen.de/ 
 

Evenementen- en beursagenda 
Door René Janson 
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Rochers-de-Naye 

Het station van Montreux 

Het Montreux sporenplan met drie spoorbreedtes 

Via Montreux naar Chamby- Blonay 
Een notitie van Ad Spaan 

 

De ervaren bezoekers van de GSG clubbijeenkomsten in Zetten weten intussen wel dat het uitwisselen van allerlei 
ervaringen een belangrijk bestanddeel vormt van zo’n bijeenkomst. Zo gaat dat ook met de vakantieervaringen. 
Bijna iedereen is wel op zoek naar de ultieme vakantiebestemming. En wat dat dan voor een liefhebber van treinen 
is laat zich wel raden! Naar aanleiding van het artikel van Rein Nonnekes over de spoorlijnen in het Engelse Kent 
komen we nu terecht in het Zwitserse Montreux. 
 

Inleiding 
De aanleiding voor dit verhaal is de 
‘discussie’ zoals gevoerd met een aantal 
GSGers over het artikel van Rein en mijn 
eigen ervaringen in het verre verleden. 
Omdat ik me bij een bekend Eindhovens 
electronicabedrijf bezig houd met de ont-
wikkelingen op televisiegebied bezoek ik 
regelmatig het vakcongres ‘International 
Broadcast Convention’.  
 

Dit wordt al geruime tijd in de Amster-
damse RAI gehouden maar in het verre 
verleden werd dit congres georganiseerd 
in om beurten het Zwitserse Montreux en 
in de Engelse badplaats Brighton. En dit gegeven is de 
aanleiding geworden voor deze bijdrage. Want uw 
redacteur is nooit te flauw om collega GSGers in-
dringend te ‘pushen’ om ook eens een artikeltje te 
schrijven voor het clubblad als er tijdens de tafel-
gesprekken een interessante discussie ontstaat.  
Zo is het artikel van Rein tot stand gekomen.  

Toen ik vertelde dat ik in verleden nog naar Montreux 
ging kwam al gauw de opmerking dat in Chamby vlak 
bij Montreux een spoorwegmuseum is. Klopt! Daar ben 
ik dus ook geweest en nu ben ik dus aan zet. 
 
Station Montreux 
Vertrekpunt is het station van Montreux wat ligt aan de 
spoorlijn Lausanne – Brig, een onderdeel van de Sim-
plonlijn naar het Italiaanse Domodossola.  

Montreux ligt aan het meer van Geneve in Zwitserland. 
Wat het station van Montreux zo interessant maakt is 
dat het het begin- en eindpunt is van de smalspoorlijn 
Montreux-Lenk van de Montreux-Berner Oberland-
Bahn (afgekort MOB).  
Het stationscomplex van Montreux is in veel opzichten 
bijzonder. Om te beginnen is Montreux het enige sta-
tion in Zwitserland met drie verschillende spoor-
breedtes:  
- 1435 mm (SBB-CFF-FFS),  
- 1000 mm (MOB) en  
- 800 mm tandradbaan naar Glion en Rochers-de-Naye 
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Een line-up van enkele motorwagens 

Motorwagen BCFe 4/4 11 en de personenwagen BC4 22 

 
 
Een stukje MOB geschiedenis 
In 1890 zijn de voorbereidingen van start gegaan voor 
de aanleg van een spoorlijn die het als Golden Pass 
genoemd alpentraject volgde. In 1899 werd de con-
cessie voor het traject tussen Montreux en Zweisimmen 
verstrekt waarvan de bouw in 1900 begon. Als eerste 
trajectdeel werd op 12 december 1901 het bergtraject 
van Montreux via Chamby naar Les Avants geopend. 
In Chamby sloot een voormalige lijn van de Chemins 
de fer électriques Veveysans (CEV) aan, namelijk een 
lijn van Chamby naar Blonay. Deze lijn werd in 1966 
stilgelegd. Sindsdien rijdt de Museumsbahn Blonay-
Chamby (BC) op dit traject met museumtreinen.  

De MOB bezit zelf geen historische voertuigen. Bij de 
Museumspoorweg Blonay-Chamby bevindt zich een 
aantal voormalige MOB voertuigen. Zo heeft dit 
museum de historische motorwagen BCFe 4/4 11 uit 
1905 en de 4 assige personenwagen BC4 45 (bouwjaar 
1902) van de Montreux-Berner Oberland-Bahn in de 
collectie. Deze worden regelmatig ingezet op het traject 
van deze museumspoorlijn. 

Museum Blonay-Chamby 
De Museumsspoorlijn Blonay-Chamby is een verenig-
ing die op 5 december 1966 is opgericht en maakt voor 
haar treinritten gebruik van de drie kilometer lange 
smalspoorlijn tussen Blonay en Chamby. Een bekend 
bouwwerk is het 78 meter lange en 45 meter hoge 
viaduct over de kloof van “Baye de Clarens”  
Het depot van de vereniging is vlakbij het station van 
Chamby in het gehucht Chaulin. In twee hallen staan 
ruim 70 historische voertuigen tentoongesteld. Hier 
staat de grootste verzameling smalspoormaterieel van 
Zwitserland! Een (niet volledige) opsomming: stoom- 
en elektrische locomotieven, motorwagens, personen- 
en goederenwagons en allerlei dienstvoertuigen. 

Bijzonder interessant is ook de 
collectie en afkomst van de elf  
stoomlocomotieven waaronder  
twee Mallets uit Duitsland en een 
groot aantal afkomstig van 
Zwitserse regionale smalspoor-
lijnen. Een boeiende collectie. Dat 
geldt ook voor de in het museum te 
bewonderen stoomsneeuwfrees 
Xrot 9214 (bouwjaar 1912) welke 
afkomstig is van de Berninabahn.

Een ‘GoldenPass treinstel van de MOB 

De sneeuwfrees is op twee drie-assige draaistel-
len geplaatst. De frees met een diameter van 2,5 
meter wordt aangedreven door twee cilinders.  
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Dankzij Google maps kunnen we het spoorwegmuseum ook vanuit ‘bovenaf’ bekijken. 

Naar Blonay 
Op mijn website (www.adspaan.nl) kunt u een video-
verslag bekijken van de trip naar Blonay die ik destijds 
gemaakt heb. Het eerste gedeelte gaat per MOB vanuit 
Montreux naar Chamby. Hier gaat de reguliere trein-
dienst verder richting Zweisimmen. Vanaf het station 
Chamby is het een klein stukje wandelen naar het mu-
seumdepot. Dat er in dit museum volop treinmaterieel 
kan worden bewonderd heb ik u al duidelijk gemaakt. 
Interessant zijn ook de vele treinbewegingen. Er werd 
volop heen en weer gerangeerd. Het museumdepot is 
niet zo groot. Op een relatief klein oppervlak staan 
twee loodsen met heel veel materieel. 

 
 
 
 

Het traject Chamby – Blonay omvat ca 3 kilometer met 
een hoogteverschil van 130 meter. In het filmpje ziet u 
eerst de trein (in dubbeltractie) uit Blonay onder langs-
komen (bij 02:57) om vervolgens achteruit rijdend het 
museumcomplex binnen te rijden. Let ook eens op de 
bijzonder fraai gerestaureerde gele Berninawagon. Na 
de binnenkomst op het museumdepot wordt de gehele 

trein (5 wagons) achteruitrijdend de loods ingereden. 
Vervolgens zien we motorwagen 151 vertrekken 
richting Chamby. Locomotief 6 (een G 3/3 bouwjaar 
1901) en locomotief 3 (HG 3/4, bouwjaar 1913) 
worden losgekoppeld. Ook hier weer volop rangeren 
met prachtig gerestaureerd materieel. Dit geeft allerlei 
nieuwe ideeën voor een toekomstige uitbreiding van 
mijn eigen tuinbaan! Uiteindelijk staat locomotief 6 
weer voor de trein en kunnen we vertrekken naar 
Blonay. Onderweg passeert de trein het viaduct over de 
kloof  Baye de Clarens om even daarna het station van 
Blonay binnen te rijden. 
 

 
 
Na een korte pauze wordt de locomotief losgekoppeld 
en vertrekken we weer in de richting van Chamby. Op 
de website van dit museum kunt u veel informatie 
vinden over de dienstregeling en de enorme collectie 
spoorwegmaterieel (www.blonay-chamby.ch). 
Het museum is geopend vanaf 4 mei 2013 en dit jaar is 
er een ‘Dampffestival’ van 18 mei tot en met 20 mei. 
Voor het filmpje zie: www.adspaan.nl  en dan naar het 
foto- en film album. Ik wens u veel kijkplezier! 

Het viaduct over de kloof  Baye de Clarens 
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1. Museumdepot      5. Museumdepot 
2. Werkplaats met materieel in revisie en onderhoud  6. Watertoren 
3. Souveniers en restaurant     7. Opstelplaats stoomlocomotieven 
4. Perron 
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Onderwerpen en ideeën: 
 

Er is voldoende te bedenken om over te schrijven. In vorige nummers gaven we u daarvoor 
suggesties. U kunt ook dit nummer en vorige nummers eens doorbladeren om te zien wat 
anderen als onderwerp gebruikten voor hun stukjes. Het blad GrootSpoor is van ons 
allemaal, wij vullen het dus ook met z'n allen.  
 

·  Schrijf iets over uw eigen tuinspoorbaan 
·  Heeft u onderhoudstips voor het rijdend materieel? 
·  Wij zijn op zoek naar leden die LGB verzamelen! 
·  Tekst en winterfoto’s van uw baan in de sneeuw 
·  Stuur uw vakantiefoto’s en vertel uw verhaal. 

      Een bericht van uw redactie 
     Door Ad Spaan, Klaas Robers en René Janson 

 

Aan de leden van de GrootSpoorGroep 
Deze uitgave van ons clubblad verschijnt bij wijze van 
proef voor een gedeelte in kleur. Het is een lang ge-
koesterde wens om ons clubblad een nog professioneler 
aanzien te geven. Een mooier clubblad op beter papier! 
De bezoekers van onze clubdagen in Zetten weten dat 
dit regelmatig een onderwerp van discussie is geweest. 
Een aantal leden van onze club wil zelfs nog een stap 
verder en een clubblad volledig in kleur.  

Het zal u duidelijk zijn dat een clubblad in kleur (of een 
gedeelte daarvan) hogere drukkosten met zich mee-
brengt. Deze hogere kosten zal consequenties hebben 
voor de contributie van onze vereniging. Tijdens de 
jaarvergadering op zaterdag 2 februari a.s  zal het 
clubblad en de gevolgen voor de contributie uitgebreid 
aan de orde komen en krijgt u alle kans om mee te 
discussiëren over dit onderwerp. 

 

Terug van weggeweest: de thermometer 
In dit clubblad plaatsen we weer de thermometer. En niet zonder reden: u kunt zo direct aflezen 
hoe het met de voorraad artikelen is gesteld. Op de linker staaf ziet u het aantal artikelen dat in 
voorraad is. Rechts is het aantal pagina’s dat er mee kan worden gemaakt. Een clubblad heeft 
minimaal 28 pagina’s. De cover, colofon alsmede de vaste rubrieken nemen gemiddeld 8 pagi-
na’s in beslag. Voor het plaatsen van de advertenties is ruimte nodig van 3 pagina’s. Zo blijft er 
dus ruimte over voor 17 pagina’s. Zolang de thermometer meer dan 17 pagina’s aangeeft kan 
men verzekerd zijn van een nieuw clubblad. Maar dat is nu lang niet zo. Daarom een dringend 
verzoek om ook eens een bijdrage te leveren. Nu is het schrijven van een bijdrage voor dit blad 
minder ingewikkeld dan u misschien zult denken: het is een kwestie van een ideetje, even 
opschrijven (met uw pc) foto’s verzamelen en opsturen naar uw redactie (per e-mail): 
redactie@grootspoorgroep.com 
 

Een redactionele noot 
Het samenstellen van een clubblad lijkt vaak op het 
oplossen van puzzel. We hebben zoals u hierboven kunt 
zien vaste rubrieken en artikelen die worden 
toegezonden (of zelf schrijven). En de advertenties 
moeten een plaats krijgen. En dan nog…. komt het niet 
uit! Een clubblad is een veelvoud van vier pagina’s.  
 

Daarom kan een blad met 27 of 29 pagina’s niet 
worden geprint.  Zoals u in dit clubblad kunt zien is het 
merendeel van de artikelen van een uiterst beperkt 
aantal clubleden. Bijzonder content zijn we dan ook 
met de bijdrage van Paul Hickendorf waarbij hij zijn 
belevenissen in Zwitserland beschrijft met een link naar 

zijn eigen tuinbaan. En wat vindt u van de prachtige 
foto’s op de volgende twee pagina’s die Ron Hart ons 
toestuurde?  
 

Ron schrijft: beste redactie., zomaar wat plaatjes.  
De goederenloods moet worden uitgebreid en 
materieel/materiaal moet worden aangevoerd. Kranen 
werden ingezet om de stalen balken te lossen en op hun 
plaats te brengen. Maar ook nieuwe rioolbuizen en 
bouwmaterialen worden aangevoerd. Misschien een 
plaatje voor het clubblad? En zo kreeg uw redactie 4 
heel fraaie foto’s toegestuurd die we ook alle vier 
opnemen in dit clubblad.  

 
En zo ziet u dat het leveren van een bijdrage voor ons clubblad helemaal niet ingewikkeld hoeft te zijn
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Clubdag 8 december 
Door Ad Spaan  

 
Veel GSG-leden komen eens per twee maanden naar de Wanmolen in Zetten om bij te praten over onze fasci-
nerende hobby. Een veelgestelde vraag is: "Wat was er te zien op de clubdag in Zetten?" Het antwoord is te vinden 
op deze pagina. Zoals u ziet is  een aantal bekende spoorwegmaatschappijen met hun materieel vertegenwoordigd! 
De volgende clubbijeenkomst is op 2 februari in Zetten. Gerard van der Maas maakte deze fraaie foto’s. 
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De Werelderfgoedlijst wordt samengesteld door de Commissie voor het Werelderfgoed van UNESCO op voor-
dracht van de aangesloten landen. In 2008 werd de Bernina-Bahn op de Werelderfgoedlijst geplaatst. Naar 
aanleiding hiervan presenteerde LGB in 2009 een model van de RhB Ge 4/4 III in UNESCO uitvoering. 

                   LGB in het groot 

                                         Door Paul Hickendorf 
 

Als grote fan van de Zwitserse spoorwegen en dan met name de Rhätische Bahn had ik begin dit jaar het geluk om 
voor een leuke prijs een zogenaamde Unesco loc van LGB aan te schaffen.  Digitaal en met geluid.  

Uiteraard moet deze zware jongen in mei aan de slag in 
de tuin. In juli van dit jaar hebben we voor het eerst 
weer een busreis gemaakt naar Zwitserland om de 
diverse modellen van LGB in levende lijve te mogen 
aanschouwen. Doordat het weer volop meewerkte was 
het die week net alsof je op een treinbaan rondliep. 
Zermatt, Brig, Filisur, Klosters, Davos, Furka Oberalp, 
Landwasserviaduct en Brusio. Alles was even mooi.  
 
Tijdens onze reis hadden we ook nog eens het geluk 
achter de eerder genoemde loc te komen. Met wat 
sprintwerk was ik net op tijd om de loc te fotograferen. 
Een van de medereizigers had een filmcamera bij zich 
en heeft elke dag een film gemaakt van deze prachtige 
rondrit. Hij heeft ze allemaal op Youtube gezet. Als je 
de volgende tekst als zoekterm invoert op Youtube kun 
je de persoon die ze erop gezet heeft allemaal achter-

halen (geluid moet je maar uit zetten).  Bernina Express 
van Davos naar Tirano in Italië juli 2012  
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Het model van de Unesco loc op de baan op het terras.  
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Op bezoek bij Jan Gerrits 
door René Janson 

 
In één van de vorige nummers van dit onvolprezen blad heeft u eens een interview kunnen lezen, dat ik had met Jan 
Gerrits. Jan steelt in Zetten telkenmale de show met zijn RTM-materieel, dat perfect rijdend en tot in de kleinste 
details geconstrueerd een echt beeld geeft van het vervoer op de Zuid Hollandse en Zeeuwse eilanden. Onlangs 
belde hij mij op voor een bezoek aan zijn baan. Dat liet ik me geen twee keer zeggen! 
 

Vooraf 
Op een koude novemberdag neem ik de trein naar 
Nieuwerkerk aan den IJssel, een voormalig rustiek dorp 
onder de rook van Rotterdam, maar in de loop van de 
jaren uitgegroeid tot een forensenplaats van formaat en 
opgegaan in de gemeente Zuidplas. Met slechts enkele 
minuten vertraging stap ik op het hooggelegen perron 
uit de trein. 
 

Jan zit beneden al in zijn auto te wachten om mij langs 
landelijke dreven door de polder en hoog over de IJs-
seldijk bij een garage te brengen. Als ik de showroom 
binnenstap verwacht ik een enthousiaste autoverkoper 
te moeten teleurstellen, maar in plaats daarvan word ik 
tot mijn verrassing verwelkomd door Paul Nitzsche. 
Met zijn drieën lopen we de twee trappen op naar de 
zolder van dit bedrijf, waar het doel van ons bezoek al 
helemaal klaar staat: de RTM-baan van Jan en... Paul! 
 

De baan  
In 2004 deed zich de gelegenheid voor om op deze rui-
me zolder ter grootte van een flinke autoshowroom met 
de bouw te starten. De baan ademt de sfeer van een 
smalspoortram van eind jaren veertig/ begin vijftig. Het 
grote stationsgebouw van Zierikzee staat pregnant op 
de zijlijn van de ovale hoofdbaan. Aan de lange zijden 
zijn haltes met perronoverkapping, zoals destijds in 
Krooswijk bijvoorbeeld te zien was. Hier zijn telkens 
drie sporen aanwezig, maar tussen de beide haltes is de 
baan, net als toen, enkelsporig. Een sporendriehoek 

verbindt de hoofdbaan met de zijsporen en het station 
Zierikzee. Alles is door de beide heren opgebouwd. 
Eerst de moduletafels volgens NMF/NMRA-norm en 
vervolgens de baan erop. De rails en wissels zijn de 
enige, die zij niet zelf hebben gemaakt, evenmin als de 
boogbrug in een korte zijde van de hoofdbaan. In totaal 
is de baan naar schatting 50 meter lang. Op de baan 
wordt zowel met stoom- als dieseltractie gereden, met 
zowel personen- als goederenvervoer. De beide station-
netjes geven met hun drie sporen elk ruimte genoeg om 
te kunnen passeren of te rangeren. Ook de drie lange 

De RTM-baan van Jan Gerrits is opgesteld in een 
utiliteitsruimte boven een garage. Aan palen op de baan 
hangt een balk met spotjes voor een goede verlichting. 

Een rij gesloten goederenwagens staat gereed op een verkorte versie van station Krooswijk. 



 19 

sporen voor het hoofdstation met aan het eind de remise 
kunnen heel wat tramrijtuigen en locs aan. In de 
daluurtjes rijdt motorwagen M68 zijn rondjes, alles na-
tuurlijk digitaal bestuurd. Elk tractievoertuig is van 
stoom- of eigen motorgeluid voorzien. De beide haltes 
en het hoofdstation zijn tot in de kleinste details 
nagemaakt. Zo is voor de ramen en deuren van het 
stationsgebouw eerst een mal gemaakt van Lego-steen-
tjes. Vervolgens is er vloeibaar rubber gebruikt. Bij 
stolling werden de afdrukken van de ramen en deuren 
aangebracht, het geheel uitgehard en in de juiste kleur 
geverfd. Het resultaat mag er zijn zoals op de foto te 
zien is. Ook de perronoverkappingen, de remise en de 
gebouwen langs de baan zijn allemaal zelf gemaakt en 
origineel. Eén huis is apart het vermelden waard: het 
geboortehuis in ‘s-Gravendeel van Jan Gerrits zelf. 
Weliswaar kwam de tram er zelfs niet in de buurt, maar 
dat boet aan nostalgische waarde niet in. 
 

RTM-materieel 
De Rotterdamse Tramweg Maatschappij heeft vele 
soorten tractiemiddelen gekend, vaak tweede hands 

ingekocht, verbouwd of gemoderniseerd. Voorbeelden 
zijn ook op de baan van Jan en Paul te zien, zoals de 
ex-MBS motorwagen M68 en de Reiger, aanvankelijk 
een personenaanhangrijtuig, maar omgebouwd tot 
dieselelektrische motorwagen en gemoderniseerd tot 
M1602. Het echte motorrijtuig rijdt nog steeds in 
Ouddorp bij de museumstichting v/h RTM net als de 
ex-MBS-er. We keren terug naar de modelbaan. Alle 
modellen, waarover men beschikt, zijn door beide 
heren Paul en Jan gebouwd. Bij Paul vond het 
mallenwerk en draaiwerk plaats, Jan assembleerde alles 
tot het vereiste model. Daarbij werd op de kleinste 
dingen gelet. Zo zijn op een balkon de twee 
klapstoeltjes niet even groot geweest, ontdekten ze. Dus 
ook in het model werd dit overeenkomstig aangebracht. 
In de diverse motorwagens waren de tractiemotoren in 
tramophanging in de wielstellen gemonteerd. In het 
model is dat niet anders. Gesloten goederenwagens, 
twee- of vierassig, geven acte de présence, maar ook 
een complete bietentram, een belangrijke 
inkomstenbron voor de RTM destijds, ontbreekt niet. 
De zijkanten van de rijtuigen zijn allemaal gegoten. 

Een tram met open wagons met bieten, getrokken door loc "Puttershoek", is op weg naar de suikerfabriek. 

De bietentram passeert hier de brug over een van de vele Zuid Hollandse en Zeeuwse waterwegen. 
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Daarvoor werden aparte mallen gemaakt om de latten-
structuur duidelijk zichtbaar te maken. De koppen van 
de Reiger zijn in een dubbele mal vormgegeven. Ook 
aan de scenery werd de grootste aandacht besteed. De 
trots in RTM-grijs is de zogenaamde bellenwagen, een 
oude Engelse brandweerwagen, welke na de oorlog in 
ons land werd omgebouwd tot autobus. De wielen 
moesten in een bepaalde maat en dus kwamen die er 
ook. Tot slot een opsomming van al het tractiemater-
ieel. In totaal gaat het om: 
- de stoomlocs 25, 27, 28, 29, 30, 31, 46 en 56, 
- van de 25 bezit Jan ook een live-steamversie. 
- de motorwagen MABD 1602, of wel de Reiger; 

- de dieselloc 1651 “Puttershoek” en 
- de M65, M67 en M68, in 1946 overgenomen van de 

MBS en in 1936 verbouwd tot motorwagen.  
Daarnaast zijn er vele openbakwagens en gesloten goe-
derenwagons. 
 

Familie 
Als we een kwartiertje aanwezig zijn en praten over de 
baan komt de vrouw van Jan, Jannie, de trap op. Na 
kennismaking stort zij zich gelijk op de koffie voor ons 
allemaal. Zij vertelt haar man altijd te hebben gekend 
als “prutsend”, zoals Jan dat noemt, aan locs of wa-
gons. Dat begon al in Eindhoven, waar zij toen woon-

den. Aan de keukentafel was Jan vaak te 
vinden met talloze onderdelen op het tafel-
kleed voor zich, welke uiteindelijk moesten 
leiden tot een nieuwe schepping van zijn 
RTM. Hoewel Jannie zo haar eigen bezig-
heden had, hielp ze Jan ook vaak bij het 
bezoeken van beurzen of andere evene-
menten. Als wat later de beide dochters, 
Inge en Karen, op de garagezolder komen, 
bevestigen zij dit verhaal. Helemaal opge-
groeid met een prutsende pa wisten en 
weten zij niet beter. Later verhuisden ze 
naar Nieuwerkerk aan den IJssel. Karen, de 
jongste vertelde dat, als vader toen op de 
voorzolder aan het werk was, de brug voor 
haar kamerdeur was neergelaten. Dat hield 
voor haar in, dat ze eronderdoor moest 
kruipen om in haar kamer te komen. Toen 
het moment daar was, dat zij het huis 
verliet, zag zij bij het weggaan, dat vader 
op twee wagons boormachines had klaar-
staan om in de muur doorgangen te zagen 
om daarna de baan te kunnen verlengen 
naar haar kamer! Niettemin kijken beide 
dochters met trots naar de baan en hebben 
groot respect, voor wat hun vader heeft 
gemaakt. 

De bietentram passeert bij dit station een door de M68 getrokken personentram, in tegengestelde richting. 

Voor de laatste keer zet Jan een van zijn stoomlocs voor de 
personentram op het spoor van station Zierikzee. 
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De personentram rijdt voorbij het geboortehuis op schaal van Jan Gerrits  

De samenwerking met Paul 
stoelt op een geheel ander 
verhaal. Destijds was Jan 
directeur van een zorgcen-
trum in Nieuwerkerk. Als 
zodanig stelde hij met het be-
stuur een nieuwe secretaresse 
aan: Marion, de vrouw van 
Paul Nitzsche. Bij het af-
scheid op Jan's werk, bij het 
bereiken van de VUT-leef-
tijd, reed in de zaal op het 
toneel een RTM-tram rond. 
Marion vertelde dat tegen 
haar man Paul, die contact 
met hem opnam en zo is de 
samenwerking geboren. 
 

Toekomst? 
Onlangs kreeg Jan Gerrits het verzoek van zijn “huis-
baas”, de garagehouder, om zijn baan van de zolder 
weg te halen wegens uitbreiding van diens activiteiten. 
Het was de garagehouder opgevallen, dat Jan al een 
hele tijd niet meer bij zijn baan was geweest. Jan kon 
dit verzoek billijken, maar moest gelijk vaststellen, dat 
hij voor grote problemen stond. Een poging alles aan 
RTM Ouddorp te schenken mislukte, omdat het aanbod 
te vroeg kwam voor de plannen, die men daar heeft. De 
verkoopwaarde is moeilijk vast te stellen, omdat bijna 
alles zelfbouw is. Goede raad was dus duur. Uiteinde-

lijk kwam hij tot de treurige slotsom alles op te doeken. 
Maar gelukkig kwam er een gunstige wending. Paul 
Nitzsche, de medebouwer, belde de volgende dag in 
een tweede poging het museum RTM in Ouddorp op. 
Er blijkt nu duidelijk een verandering in het beleid. 
Men wilde de baan van Jan wel degelijk hebben met de 
toezegging deze ook permanent te zullen opstellen in 
hun museum. Dat is een hele opluchting voor Jan en 
zekerheid voor de toekomst. Op twee modulen na ver-
huist binnenkort de collectie naar Goeree-Overflakkee. 
Om dat te beklinken besloten we met zijn allen op 
initiatief van Jan's vrouw Jannie tot een gezellige lunch. 
Eind goed, al goed. 
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Overzicht artikelen Grootspoor 2012 
door René Janson 

 

Uitgave van de Grootspoorgroep Nederland. Alleen bestemd voor eigen gebruik. Bijgewerkt tot 31-12 2012 
 

GSG bestuurszaken Auteur nr-jaar-blz                                 
Verslag clubdag 10 december Huub Graus 90-2012-3 
GSG ledenbestand Willem Reij 90-2012-3 
Jaarverslag GSGN 2011 Klaas Robers 90-2012-6 
Verslag jaarvergadering 2012 Huub Graus 91-2012-3 
Verslag clubdag 24 maart Huub Graus 92-2012-3 
GSG-ledenbestand Willem Reij 92-2012-3 
Onze nieuwe penningmeester Klaas Robers 92-2012-3 
Verslag clubdag 12 mei Huub Graus 93-2012-4 
Verslag clubdag 22 september Huub Graus 94-2012-4 
Data clubbijeenkomsten 2013 Bestuur 94-2012-4 
Contributie voor 2013 Gerard Visker 94-2012-4 
Verslag clubdag 3 november Huub Graus 95-2012-4 
Contributie voor 2013 Gerard Visker 95-2012-4 
Een nieuw clubjaar..... Huub Graus 95-2012-4 
 
GSG club                                                                                                                                                
Financieel 2011 Frans Lut 90-2012-3 
Clubdag 10 december Ad Spaan 90-2012-4 
Kerstpuzzel Frans Lut 90-2012-5 
Banner voor de GSG Koos Schreuder 90-2012-7 
Overzicht artikelen GSGN René Janson 90-2012-12 
Uitslag kerstpuzzel Frans Lut 91-2012-4 
Clubdag 4 februari Ad Spaan 91-2012-6 
Clubdag 24 maart  Ad Spaan 92-2012-4 
Clubdag 3 november 2012 Ad Spaan 95-2012-5 
Kerstpuzzel Frans Lut 95-2012-18 
 
Evenementen                                                                                                                                          
Evenementenagenda winter 2012  René Janson 90-2012-15 
LGB als 'bedrijventrekker”  Koos Schreuder 91-2012-10 
Evenementenagenda voorjaar 2012  René Janson 91-2012-12 
Op naar Helmond...!!  Huub Graus 92-2012-13 
Evenementenagenda zomer 2012  René Janson 92-2012-15  
De GSG in Helmond  Ad Spaan 93-2012-6 
Evenementenagenda zomer 2012  René Janson 93-2012-10 
LGB-rijweekend 2012 in Rotterdam  Ad Spaan 93-2012-16 
Beursagenda  René Janson 93-2012-17 
Op bezoek bij de Rotterdamse rijdagen  René Janson 94-2012-6 
Evenementenagenda herfst 2012  René Janson 94-2012-9 
De Rotterdamse rijdagen  Martijn/Koos Schreuder 94-2012-12 
Zomaar een verrassing  Gerard Visker 95-2012-13 
GSG op de hobbybeurs in Veendam  Bram Overvoorde 95-2012-15 
Festival GSG 2013  Willem van Oers 95-2012-16 
Evenementenagenda winter 2012  René Janson 95-2012-20 
Beursagenda  René Janson 95-2012-21 
LGB in Cuijk Ronand Luijters 95-2012-24 
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Modelbouw                                                                                                                                             
Normaalspoorwagens Gerrit van Straaten 90-2012-8 
Goeden dag, heren van de redactie! Loek Achterberg 92-2012-6 
Project Harzkameel Alex van Dalen 92-2012-22 
Zelf Ladegut voor een DR-.rungenw... Koos Schreuder 92-2012-24 
Het vervangen van een sleepcontact Ad Spaan 92-2012-25 
Goeden dag, heren van de redactie! Marijke Machielsen 93-2012-5 
De werking van een modelstoomloc Henk Bunte / Johan Nab 93-2012-12 
LGB-compendium Huub Graus 93-2012-21 
De klusbus is weer in Apeldoorn Martijn Schreuder 93-2012-26 
Bouwen aan de Amersfoortse …... Gerrit van Straaten 94-2012-21 
Het rijden met een gasgestookte loc Henk Bunte 94-2012-26 
Nieuwe beschrifting op oude wagon Koos Schreuder 95-2013-27 
 
Modelspoorbaan                                                    
Op bezoek bij Huub Graus  René Janson 91-2012-7 
De Ballenberg Dampfbahn in Brabant  Ad Spaan 91-2012-18 
Op bezoek bij Sander Jongeleen  René Janson 93-2012-8 
Zomaar een verrassing  Gerard Visker 93-2012-22 
Op bezoek bij de “De Afslag”...  Ad Spaan 94-2012-16 
Wij gaan modulebakken bouwen!  Koos Schreuder 94-2012-25 
 
Spoor- en tramwegbedrijven                                                    
De Ballenberg Dampfbahn Ad Spaan 90-2012-16 
Hoe de kamelen in de Harz kwamen Siegmar Seidewitz (dl.1) 91-2012-22 
Turks spoorwegmuseum te Çamlik Gerrit van Straaten 92-2012-8 
Op bezoek in Luxemburg  René Janson 92-2012-10 
Hoe de kamelen in de Harz kwamen Siegmar Seidewitz (dl.2) 92-2012-18 
125 Jahre HSB Koos en Martijn Schreuder 93-2012-18 
Terug naar toen bij de VSM Ad Spaan 93-2013-24 
Das Kuckkucksbähnel Klaas Robers 94-2012-18 
Hallo, medewerkers van de redactie! Loek Achterberg 95-2012-6 
De Kent en East Sussex Railway Rein Nonnekenes 95-2012-8 
 
Electronica                                                    
Een lichtreflecterend plafond Klaas Robers 90-2012-20 
Zoals je het maakt, heb je het Henk Gorthuis 90-2012-21 
Help, mijn loc doet het niet meer! Klaas Robers 91-2012-15 
Hulp bij het programmeren Erik Thissen 95-2012-14 
Een kleine van Massoth Ton Duffels 95-2012-22 
 
Redactioneel                                                    
Een bericht van uw redactie Ad Spaan 90-2012-23 
Nieuwsvaria Ad Spaan 90-2012-25 
Laatste pagina in kleur Ad Spaan 90-2012-28 
Nieuwsvaria Ad Spaan 91-2012-26 
Laatste pagina in kleur Ad Spaan 91-2012-28 
Een bericht van uw redactie Ad Spaan 92-2012-6 
Laatste pagina in kleur Ad spaan 92-2012-28 
Laatste pagina in kleur Ad Spaan 93-2012-28 
Een bericht van uw redactie Ad Spaan 94-2012-5 
De stoker en de machinist.... Klaas Robers 94-2012-10 
Nieuwsvaria Ad Spaan 94-2012-22 
Nieuwsvaria Ad Spaan 95-2012-17 
Laatste pagina in kleur Ad Spaan 94-2012-28 
Laatste pagina in kleur Ad Spaan 95-2012-28 
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Nieuwsvaria 
Een bijdrage van Ad Spaan 

 
In deze nieuwsvaria besteden we weer aandacht aan het grote en kleine nieuws bij het grote spoor en de groot-
spoorhobby. Op het moment dat ik dit artikel aan het ‘componeren’ ben wordt er steeds meer gepubliceerd over de 
nieuwe 2013 producten, vooruitlopend op de traditionele Spielwarenmesse in Neurenberg.  
 

BIG: een nieuw tijdschrift voor LGB liefhebbers 
Recent heeft Märklin-LGB een nieuw tijdschrift ge-
presenteerd: “BIG”. Ten tijde van Lehmann hadden we 
het Depêche tijdschrift maar na de overname door 
Märklin was het snel gedaan met dit blad.  
 

Een interessante ontwikkeling, omdat ook het product-
enpakket van LGB zich steeds verder, in positieve zin, 
ontwikkelt. Het tijdschrift oogt professioneel, er zijn 
naast productbeschrijvingen ook enkele lezenswaardige 
artikelen over tuinbanen en het grootbedrijf in te vind-
en. Zo is er een gedetailleerd verslag over de enorme 
tuinbaan van Andi Engi en een verslag van de RhB lijn 
van het gedeelte tussen Thusis via St. Moritz naar 
Tirano. Het Big tijdschrift hoort bij het lidmaatschap 
van de LGB Club en verschijnt vier keer per jaar. 
 

LGB-nieuws 2013 
De nieuwe producten van LGB werden deze keer op 
een wat bijzondere manier gepresenteerd. Op woensdag 
9 januari was er in Göppingen een presentatie van de 
nieuwe Märklin producten voor de vakpers. Normaal 
gesproken verspreidt het nieuws zich dan snel via het 
internet. Deze keer was dat niet het geval: Märklin 
presenteerde het nieuws onder een strikt embargo en 
wonderwel heeft iedereen zich daar aan gehouden.  
 
Sinds 14 januari zijn alle nieuwtjes wereldkundig 
gemaakt en is ook de 60 pagina tellende brochure 
beschikbaar. Zie voor een pdf-file de website van de 
GrootSpoorGroep.  

Een aantal zaken valt op: 
- geen enkel woord over de vorig jaar als 

nieuwigheid gepresenteerde Allegra treinstellen 
en E10 locomotief. 

- geen nieuwe Amerikaanse modellen. 
- de nieuwe modellen worden standaard voorzien 

van metalen wielen. 
 

Een presentatie van enkele nieuwe modellen: 
 

LGB 20181 Franzburger Kreisbahn 
Een nieuw model stoomlocomotief met een interessante 
voorgeschiedenis. Het origineel heeft jarenlang op het 
terrein van Lehmann aan de Saganerstrasse in 
Neurenberg gestaan. Destijds was bij Lehmann het plan 
om de gehele trein als set te produceren. Bij Märklin-
LGB  komt als eerste de locomotief. Adviesprijs is ca 
530 euro en volgens planning verwacht in 2014. 

 

Er wordt ook een aantal wagensets geïntroduceerd 
waaronder een set met drie fraaie RhB 4 assige ketel-

wagons. (adviesprijs 480 euro) 
 

Ter gelegenheid van 100 jaar elektri-
ficering van de RhB-lijn Bever-Scuol-
Tarsp wordt er in 2014 een speciale jubi-
leumset uitgebracht met een model van de 
oudste elektrische locomotief van de 
Rhätische Bahn (GE 2/4 -201). 
 
Bij de HSB modellen valt de kleurstelling 
van twee nieuwe personenwagons op: niet 
meer de felrode LGB kleurstelling maar 
het originele HSB donkerrood. 
Het Toytrain programma wordt verder 
uitgebreid met enkele nieuwe producten.  
Natuurlijk is er ook een aantal eerder 
uitgebrachte modellen weer in het 
programma en enkele kleurvarianten.



 25 

 
De 8 pagina tellende brochure met de nieuwe G-spoor 
producten van Piko is te vinden op de website van de 
GrootSpoorGroep. Ook hier een aantal nieuwe 
modellen en kleurvarianten. Belangrijkste nieuws is de 
presentatie van de Duitse stoomlocomotief BR 64. 

Bij de nieuwe kleurvarianten valt het model van de 
blauwe Duitse krokodil op (BR 1020 van de  Mittel-
weserbahn MWB). Een opvallende variant is ook het 
model van de V100. 

Een bericht uit de krant 
Een schoonmaakster heeft dinsdagochtend 15 januari 
tijdens een ongeoorloofd ritje een trein bij de Zweedse 
hoofdstad Stockholm laten ontsporen. Ze reed in het 
vooroord Saltsjöbaden door een stootblok zo een 
appartement in. Dat bevestigt het vervoersbedrijf 
Arriva, bij wie de vrouw werkt. Volgens de politie lijkt 
het erop dat de schoonmaakster de zogenoemde 
Saltsjöbaantrein bewust voor een tochtje uit het depot 
meenam. Waarom ze dat deed, is niet bekend. 
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Deelnemers/activiteiten onder voorbehoud. 
 

·  Hobbytime, Massoth, Pola en Bachmann. 
·  Scaletrading, met Piko. 
·  Bigtrainworld, verkoop. 
·  Grootspoor.com, verkoop. 
·  Dhr. Link, verkoop. 
·  De Posttrein, verkoop. 
·  Firma Sauerbier (alleen op zondag). 
·  Multischaalmodelbouw (alleen op zaterdag). 
·  Presentatie privématerieel van Ron Hart (alleen op zaterdag). 
·  Presentatie privématerieel van Roelof Vogelzang. 
·  GSG modulebaan. 
·  Privémodulebaan van de Familie Schreuder. 
·  Lifesteam, grote baan en modellen. 
·  Privébaan van de Familie Biesot. 
·  NS-LGB, van Robin Marijs, Nederlandse modellen op schaal. 
·  GSG digitale baan, bestuurd door PC en Dimax. 
·  Diorama "Tramstad" van Guillaume Veenhuis. 
·  Kinderbaan, spelen met LGB-treinen. 
·  Informatiestand, GrootSpoorGroep Nederland. 

 

Festival GrootSpoorGroep 20 en 21april 2013 
Door Willem van Oers 

 
De voorbereidingen voor het Festival zijn in volle gang. Het is veel schuiven en meten. 19 april gaan we alles 
opbouwen. Mooi is om te horen dat er mensen zijn die zich spontaan aanmelden om deel te nemen. Deelnemen kan 
op verschillende manieren. Als je het leuk vindt om gewoon te helpen, met een presentatie mee te doen of een 
eigen presentatie te houden kan dat gewoon. Laat dat weten aan mij, Willem van Oers, dan kan ik dat inplannen. 
Hiervan maak ik een deelnemerslijst die ik aan jullie zal toesturen voor de komende clubdag. Kijk de lijst na of het 
allemaal klopt. Zo niet dan graag een e-mail naar mij, op evenementen@grootspoorgroep.com 
 

Over andere Deelnemers/activiteiten wordt 
nog onderhandeld. Flyers zijn er ook. Je kunt 
deze downloaden bij “downloads” op onze 
website. 
Wie dat niet kan en ze toch wil hebben graag 
een berichtje aan mij. 
De flyers zullen in ieder geval te krijgen zijn 
op onze eerstvolgende  clubdag, 2 februari,  
zodat een ieder ze kan ophangen of ver-
spreiden om ons Festival zo groot  mogelijk 
op de kaart te zetten. De promotie is in han-
den van onze promotor Henk Gorthuis, 
pr@grootspoorgroep.com dus graag een mail 
naar Henk voor een leuke bijdrage.  
 
Wie nog ideeën heeft of zich wil aanmelden 
kan zich dus melden bij mij, Willem van 
Oers, evenementen@grootspoorgroep.nl. 
Hou de website www.grootspoorgroep.nl in 
de gaten voor nieuwe ontwikkelingen. 
Willem van Oers 
 

Een oproep van Marc Esseling 
 

Naar aanleiding  van het 125 jarig bestaan van de HSB in 2012 lijkt  het mij een leuk idee om onder de clubleden 
de volgende oproep te doen:  als  je een 99 ?????? hebt, breng deze mee naar het Festival van de GrootSpoorGroep 
op 20 en 21 april a.s. Dan kunnen we daar een mooi fotoverslag van te maken! 



 27 

Het Festival GrootSpoorGroep in 2011 
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De laatste pagina is in kleur 
door Ad Spaan 

 

De laatste pagina is gereserveerd voor mooie foto’s waarbij treinen de hoofdrol spelen. De onderstaande foto werd 
toegestuurd door de oud-redacteur van dit clubblad David Mosies. Hij heeft nog steeds een ‘fijne neus’ voor mooie 
beelden! De foto is afkomstig uit het Haarlems Dagblad van 15 december j.l en heeft als titel: Sprookjeswonder-
land voor treinliefhebbers in de Harz. De foto is gemaakt door Stefan Rampel. De onderste twee foto’s zijn 
gemaakt in de Zweedse plaats Saltsjöbaden en behoren bij het nieuwsvaria artikel over een bizar treinongeluk. 

 


